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Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA ki ° ot() 
ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per Consigliere - Non più di tre per Gruppo) 

OGGETTO: Verifiche da parte dell'Assessorato sui verbali della Commissione di vigilanza 
dell'ASL Biella per le strutture sociosanitarie accreditate 

Premesso che: 

l'articolo 3 della Costituzione prevede che "Tutti i cittadini hanno pari dignità sociale e sono eguali 
davanti alla legge, senza distinzione di sesso, di razza, di lingua, di religione, di opinioni politiche, 
di condizioni personali e sociali E' compito della Repubblica rimuovere gli ostacoli di ordine 
economico e sociale, che, limitando di fatto la libertà e l'eguaglianza dei cittadini, impediscono il 
pieno sviluppo della persona umana e l'effettiva partecipazione di tutti i lavoratori 
all'organizzazione politica, economica e sociale del Paese." 

l'articolo 36 della Costituzione cita: "Il lavoratore ha diritto ad una retribuzione proporzionata alla 
quantita' e qualita' del suo lavoro". 

Visto che: 

è notizia della scorsa settimana che i Finanzieri della Sezione Tutela Spesa Pubblica del Nucleo di 
Polizia Economico — Finanziaria di Biella, nell'ambito di un'autonoma attività operativa in materia di 
spesa pubblica, hanno sottoposto a controllo una struttura socio sanitaria operante sul territorio 
biellese. 

Nel corso dell'attività ispettiva è stato approfondito l'inquadramento del personale assunto ed 
impiegato nella struttura, al fine di verificare se la società che la gestisce avesse rispettato gli 
standard richiesti dalla normativa vigente sull'accreditamento delle strutture socio-sanitarie, a 
seguito del quale le prestazioni erogate sono in tutto o in parte a carico del Servizio Sanitario 
regionale; la normativa per l'accreditamento individua precisa corrispondenza tra il fabbisogno 
assistenziale e la misura di assistenza minima da erogare da parte delle varie figure professionali 
individuate. 

La verifica avrebbe consentito di individuare, su tutte le strutture del Gruppo Sereni Orizzonti, 331 
lavoratori assunti irregolarmente come apprendisti, con una quantificazione di contributi 
assistenziali e previdenziali evasi, per un ammontare complessivo pari euro 1.684.179,37 ai quali 
dovranno essere sommate le relative sanzioni che saranno erogate, per gli aspetti di rispettiva 
competenza dall'INPS e dall'Ispettorato Territoriale del Lavoro. 

Ravvisato che: 

nell'ambito dell'attività ispettiva è emerso fra l'altro, secondo gli articoli di cronaca, che alcuni tra gli 
infermieri ed operatori socio—sanitari, nelle loro precedenti attività lavorative presso altre strutture 
erano stati inquadrati correttamente con stipendi e relativi contributi in linea con le qualifiche 
possedute e gli incarichi ricoperti mentre, pare, siano diventati "apprendisti" all'inizio dell'attività 
operativa presso le strutture oggetto della verifica. 
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Considerato che: 

il regolamento delle "commissioni di vigilanza" dell'ASL di Biella cita tra l'altro: 

• all'articolo 6 (Requisiti per il rilascio del titolo autorizzativo) 

punto g): Assunzione di personale in possesso dei titoli di studio previsti dalle norme della 
Regione 

punto h) Utilizzo di tipologie contrattuali compatibili con l'organizzazione del servizio e 
l'applicazione dei contratti collettivi nazionali di settore, secondo il profilo professionale del 
personale; 

• Art. 7 - Verifica e controllo del funzionamento: 
1. il titolare deve comunicare all'ASL ogni variazione effettuata rispetto a quanto dichiarato o 

documentato nella domanda di autorizzazione o nella comunicazione di avvio attività,.. 
2. L'ASL accerta la permanenza dei requisiti sulla cui base è stata rilasciata l'autorizzazione a 

funzionamento dell'attività... 
• ARt. 9 Aspetti valutati dalla Commissione di Vigilanza durante le visite ispettive 

	b): ... Trattamento formo-giuridico del personale: 

d) il personale: Le strutture in relazione alla tipologia autorizzativa, devono possedere le 
figure professionali previste dalla normativa vigente e necessarie allo svolgimento delle 
attività autorizzative 

La condotta posta in essere dalla società ispezionata, rappresénta non solo una forma di 
sfruttamento dei lavoratori e una forma di evasione contributiva e previdenziale, ma anche una 
evidente forzatura dei termini di accreditamento e mantenimento dei requisiti previsti. 

INTERROGA 
Il Presidente della Giunta 

	 o 

L'Assessore 
	

X 

per conoscere l'attività svolta dall'Assessorato rispetto ai verbali rilasciati dalla Commissione di 
Vigilanza della provincia di Biella 

FIRMATO IN ORIGINALE 
(documento trattato in conformità al provvedimento del Garante per la protezione dei 
dati personali n. 243 dei 15 maggio 21914) 


